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卷首语
各位学员：

一年一度的远程研修即将接近尾声了，如果你能好好盘点一下此次远程研修中的收获，相信你会受益的。
重要通知

培训即将结束，有些学员还没有完成作业，请注意学习进度，按时完成作业。
学习情况统计
研修计划：已提交42位 未提交16位

研修作业：已提交42位 未提交16位

校本研修成果一：已提交47位 未提交11位

校本研修成果二：已提交47位 未提交11位

校本研修成果三：已提交49位 未提交9位
研修活动【自定义】：考场作文已提交42位 ，

未提交16位。
研修活动【观课议课】：分享自己观课过程中最欣赏

一节课已提交22位 ，

未提交36位。
优秀作品
教学设计

初中语文1坊研修作业
提交者:学员陈稳信 所属单位:平顶山市第十四中学 提交时间: 2016-12-14 浏览数( 6) 【推荐】

《秋天》教学设计
教学目标
知识与技能：流利、有感情地朗读课文，感知课文内容，把握作者的感情，体会诗歌优美的意境。
过程与方法：能够充分利用信息技术，采用自主、合作、探究的方式学习。
情感态度与价值观：培养同学们热爱大自然，热爱生活的感情。
教学重难点、关键
重点：1.准确地、有感情地朗读诗歌；
难点：2.体会诗歌的语言美和意境美；
关键：通过朗读，合作、探究来加深对课文的理解。和学习诗歌的方法。
教学方法
初中语文与信息计术整合，自主、合作、探究。诵读法，诱导想象法。
教学媒体
硬件：多媒体网络教室、计算计。
软件：演示软件（powerpoint）、素材资源 等)
教学设计思路
1．运用多媒体技术以直观的音乐画面，激发学习兴趣，将学生自然地引入秋天的优美意境之中。
2．采用多媒体课件，创设情境，引起学生感知欲望，注重诵读。通过引导学生反复地有感情地朗读，感知诗歌的写景特色，领悟诗歌的音乐美、绘画美和情感美。
3．通过自主、合作、探研的环节让学生充分发挥想象，体会诗歌的意境美。
4．设计一些有一定开放度，能让学生自由发挥的题目，引导学生鉴赏这首诗。
教学过程 
一、创设情景，导入新课
同学们，日月经天，江河行地，春风、夏雨、秋霜、冬雪，大自然为我们展开了一幅幅美丽的画卷。下面请同学们欣赏一组图片，大家看看这组图片有一个共同的主题，是什么？
（设计意图：利用信息技术手段激发学生学习兴趣，创设情景，将学生引入学习情境，产生完成主题的动机。）
二、出示本课教学目标
（设计意图：充分利用多媒体课堂的直观形象优势，以幻灯片方式出示本课教学目标 。使学生对本课教学目的一目了然，做到心中有数。）
三、教师感情饱满地范读
以信息技术为辅助手段，配上优美的音乐，屏幕上出现相应的文本图片，教师感情饱满地范读。学生勾画字词并感知语言节奏。
（设计意图：使学生初步感受诗的情感内涵，领悟诗歌的音乐美、绘画美，与作者心灵的勾通，产生共鸣。）
四、走近作者
展示从互联网上搜集来作者资料，并鼓励学生上网继续搜集自已感性趣的，跟课文有关的资料。
何其芳（1912～1977），现代散文家、诗人、文艺评论家。1936年他与卞之琳、李广田的诗歌合集《汉园集》出版，他的散文集《画梦录》于1937年出版，并获得《大公报》文艺金奖。
（设计意图：教师示范从互联网上搜集整理的作者资料，使学生了解作者。引导学生产生搜集与学科相关信息的兴趣。）
五、清字词障碍
丁丁 肥硕 栖息 寥阔 枯涸 清冽 梦寐 幽谷
（设计意图：用机算机屏幕直观地出示生词，分步出示，纠正读音。）
六、学生朗读课文
请三位同学合作配乐朗读课文，并做点评。
（设计意图：运用多媒体辅助手段，创设情境，感染学生。使学生产生进一步感知课文内容欲望，养成通过朗读来品味诗歌的习惯。）
七、合作探究
以小组为单位进行讨论以下问题。
1、这首诗表达了诗人对秋天的（ ）之情
2、为什么说这首诗描绘的是乡村秋景图？
3、诗中刻画了几幅图画？每个小组选择一节喜欢的诗，请给它们命上有诗意的名字。
（设计意图：调动学生积极参与整个学习过程，并发挥其主动性。）
八、拓展延伸
让学生以秋天为主题，制做幻灯片，并发送到教师共享文件夹中，由教师展示给大家，并给予准确的评价。
搜寻你记忆中对秋天的印象，展开想象，写一二句诗赞美秋天。或者现在从网上搜索你喜欢的关于秋的诗句，制成幻灯片供大家欣赏，并能有感情的朗读出来。
（设计意图：利用教师提供的网站和媒体资源库，给学生创设自主探索的空间，让学生利用信息技术完成有个性特征的创作。从视觉，听觉多角度全方位地感受诗歌给人带来的美好感觉，产生成就感和进一步再创作的欲望。）
九、课外作业 
1、搜集有关作者何其芳的资料，并制成卡片。
2、将自已创作的作品和搜集来的关于秋天的诗歌、散文制成一张小报。发到教师的邮箱内。
（设计意图：巩固学生的学习性趣，养成良好的学习习惯）
板书设计：
一. 丰收图 
秋 
二. 归渔图 喜爱、赞美之情 
天 
三. 思恋图 
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《端午的鸭蛋》

【教学目标】

1、了解端午风俗，探索发现鸭蛋背后的故事；

2、品味本文平淡质朴而又韵味十足的语言特色；

3、体会鸭蛋中包含的作者的故乡情结，培养学生热爱生活，关注日常生活细节的习惯。 

【教学重难点】 

教学重点：了解作者古朴恬淡的写作风格，品味文中平淡自然、韵味十足的语言。

教学难点：感受文本中“小叙事里的大世界”，引导学生在平淡的生活中发现美、感受美。

【教学方法】谈话激趣法、诵读法、合作探究法

【教学手段】多媒体课件

【课时安排】一课时

【课前预习】自读课文，完成以下内容：

　　1.标清段序，勾画你认为的重点字词并识记，扫清阅读障碍。

　　2.细读课文，想一想文中的鸭蛋具有什么特点及作者情感。

　　3.思考课后习题二，将你认为好的句子作上批注。

【教学过程】

一、视频激趣，导入课题

1、播放《舌尖上的中国》片段，创设氛围，引入课题。

2、出示教学目标 

二、检查预习

1、出示生字词，学生诵读。 2、简介作者

三、阅读课文，整体感知

活动环节一：“忆端午 说鸭蛋”。

1、作者家乡的端午有什么风俗？

2、自由诵读课文，用这样的句子开头说对课文内容的理解：“端午的鸭蛋， 。 ”

教师示例：端午的鸭蛋，是作者故乡端午吃“十二红”风俗中最令他念念不忘的“一红”。

学生仿写。（教师提示：可以借用文中的字词句，也可以用自己的语言来说；可以就课文的一段内容来说，也可以就全文的内容来说。）

四、品读文本，感受情趣

有人说：“汪曾祺的语言平淡而有味”。自由朗读，从课文描写鸭蛋的句子中找出这样“平淡而有味”的语言，尝试着读一读并做一点赏析。

活动环节二：“品味语言，感悟乡情”

1、教师示范一处，精讲。指导品析语言的方法。

2、学生轻声朗读2-5段，勾画出自己喜爱的语句,细心品味语言的精妙并体会语言特点，随后小组分享。

3、出示汪曾祺文章的精彩片段，同学们对比阅读，深刻体会汪曾祺语言的精妙之处。

五、回归生活，分享体验

活动环节三：模仿作者的语言风格，从形、色、香、味等方面描绘一下家里餐桌上的美食。题目《家的味道》（60字左右）

写完后，全班交流。

五、体验反思，总结提高

谈谈在本节课的收获。

六、作业
附：板书设计

	端午的鸭蛋（汪曾祺）
情感：热爱家乡、怀念童年
语言：平淡而有味


	


微课教学

初中语文1坊小本研修成果
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微课题目：《我的叔叔于勒》中的环境描写
设计思想：借助微课展示，由文字到图片，对比分析，让学生理解不同环境描写的作用，改变以教师分析为主，学生被动接受的局面，使学生迅速进入动态的教学环境，及时得到启发，从而学得兴趣盎然。同时也在不知不觉中化解教学中的难点。
教学目标：学习小说中环境描写对人物塑造的作用。
教学重点：对比分析不同环境描写的作用。
教学准备：PPT课件
教学过程：
一、导入：回顾小说环境描写的作用导入
• （幻灯片出示）环境描写（景物）的作用
• 1、点明故事发生的时间、地点，设置背景，为人物活动和事件发展提供必要的环境。
• 2、表现或烘托人物的心情、性格。 
• 3、渲染出强烈的气氛，增加感染力。 
• 4、暗示人物的命运或社会环境。 
• 5、推动故事情节发展。
• 6、为下文埋下伏笔或做铺垫。 
• 7、暗示文章主旨 
二、快速浏览课文（《我的叔叔于勒》），找出文中两处自然环境描写的句子
（幻灯片出示）
配大海背景图（两幅图放在一张幻灯片上）：一幅天空蔚蓝，大海呈现出碧绿的颜色；一幅天空阴暗，大海呈现灰白的色彩。
在两幅背景图上出示两段文字：（1）我们上了轮船，离开栈桥，在一片平静的好似绿色大理石桌面的海上驶向远处。（2）在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来。那就是哲尔赛岛了。
三、 分析两处环境描写的作用
（教师解说）第一处环境描写好似一幅水墨山水画，描绘了水的碧绿与平静。粗略看来，并没什么。结合课文内容，顿觉回味无穷。菲利普夫妇爱慕虚荣，死要面子。生活异常拮据，在仅能顾得上生活的情况下，仍每个星期日衣冠整齐地到栈桥上散步。离开栈桥到哲尔赛岛，当然是他们向往已久的了。作者只言片语就活画了一幅优美动人的画卷，极其真切地暗示了他们当时渴盼与兴奋的心情，与明快的景物相映衬，相得益彰。既向我们展示了主人公活动的舞台，又预示了在这穷人们理想的游览“圣地”将要发生的不平凡的故事。
（幻灯片出示）暗示了人物菲利普一家当时渴盼与兴奋的心情。
在船上，菲利普夫妇和于勒不期而遇，宣告了他们的幻想已成了泡影，菲利普夫妇气急败坏、落荒而逃。为躲避穷困潦倒的于勒，并改乘圣玛洛船，这里，就有了第二处环境描写：“在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来，那就是哲尔赛岛了。”这处段环境描写与上一处相比，大相径庭。这一段给人物的心境笼罩上一层阴冷而离奇的面纱，“天边远处”、“紫色的阴影”、“钻出来”，这里边隐藏了令人不寒而栗的恐怖，隐藏着金钱酿造的罪恶。
（幻灯片出示）烘托了人物失望、沮丧的心情。
（教师解说）这两处环境描写形成了鲜明的对比，勾画出了菲利普一家上船时和下船时截然不同的心境。小说的主要手段是塑造人物形象，小说中的这两处环境描写让我们直观地透视到人物的灵魂——虚荣、势力、自私、贪婪，使人物形象更鲜明、生动、丰满。
四、拓展延伸
小说中通过环境描写来烘托人物心情的例子还有很多，你能举出一些吗？
如：《社戏》“两岸的豆麦和河底的水草所发散出来的清香，夹杂在水气中扑面的吹来；月色便朦胧在这水气里。淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的、铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了。” 这是一段乘船去看戏时的景物描写，从嗅觉(豆麦和水草的清香)、视觉(月色朦胧)、动觉(群山踊跃)等各个感官，来描绘一幅夏夜乘船图。由情即景，可以体会出本段描写烘托了看社戏的孩子们轻快、喜悦、憧憬、急切的心情；表现出儿时朋友之间一种至真至纯的友情。 烘托了人物欢快的心情。
五、小结：
小说的环境描写和人物的塑造与中心思想有极其重要的关系。在环境描写中，社会环境揭示了种种复杂的社会关系，如人物的身分、地位、成长的历史背景等等。自然环境包括人物活动的地点、时间、季节、气候以及景物等等。自然环境描写对表达人物的心情、渲染气氛都有不少的作用，自然环境描写的作用更是中考常考内容，希望同学们沉浸在小说曲折的故事情节中的同时，也多留意一下环境描写对小说人物塑造所起的作用。
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一、微课题目：人物动作细节描写让《背影》更感人

二、教学思想：

《背影》是一篇著名的记事抒情散文，文字凝练优美，感情饱满深沉，从中国人最关注的角度——伦理，来表达内心的感情，因此，无论从写作技巧方面，还是从伦理道德方面，我们都可以从中挖掘非常宝贵的东西，这个微课，我从人物动作细节描写入手，让学生领悟深沉的父爱。从这一点说，我觉得在这个微课中，我们可以带给学生两个东西，其一，写作技法之巧；其二，传统美德之善。

三、教学特色：

从人物刻画的细微之处：人物动作细节描写挖掘寓意深刻的父爱主题，是这个微课的教学特色。微课只分析了《背影》中感人至深的背影：望父买橘。从父亲的动作细节描写切入，让学生深刻领悟父爱这个主题。

四、教学目标：

1、知识技能目标：

通过望父买橘中父亲动作细节的分析，领悟父亲对儿子深沉的父爱。

2、过程与方法：

学生通过学习人物动作细节描写的方法，体会深沉的父爱。 

3、情感态度与价值观：

① 感受父子情深，继承和发扬中华民族的传统美德。

②珍爱亲情，增进与父母的沟通与交流，培养中华民族传统美德

五、教学重点难点：

学生通过学习人物动作细节描写的方法，体会深沉的父爱。

六、教学准备：多媒体，ppt课件

七、教学过程设计：

（一）导入

您好，这个微课重点讲解人物动作细节描写让《背影》更感人。《背影》是散文中的名篇，我们知道，在《背影》这篇文章中一共描绘了四次父亲的背影，其中以望父买橘的背影最为感人，下面我们来看一下，作者是怎样来刻画父亲背影形象的。

（二）教学过程

播放幻灯片一：

作者是怎样刻画父亲背影的？

我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，蹒跚地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他微胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。

教师：教师朗读：父亲买橘子的背影文字描述（如幻灯片所示）作者刻画望父买橘的时候，为什么是如此的感人呢？最重要的原因是作者运用了人物动作细节描写的方法。那么什么是人物动作细节描写呢？

播放幻灯片二：

人物的动作的细节描写：即准确、细致、生动地描人物富有特征性的动作，以表现人物的性格、身体状况、身份、地位、心理、习惯、情感等等。

（教师对人物动作细节描写进行解析）

教师：下面我们就通过分析父亲动作细节描写，来领悟父亲对儿子深沉的爱。

播放幻灯片三：

1.分析父亲买橘的动作描写 ，说明了什么？

走路的姿势：蹒跚

爬月台动作：探攀缩倾

教师：首先，父亲走路的姿势：蹒跚，蹒跚这个词语写出了父亲年纪较大，腿脚不便，走路缓慢摇摆的样子（蹒跚的背影！） 

教师：爬月台动作：探攀缩倾，

动作描写，“探”可看出父亲体胖动作不灵便，小心翼翼地将腿伸下，一步一步直到接近地面的艰难过程。

“攀”，写出月台的高度，因无物可抓，只能用手按住，然后用力支撑起身体向上。可以想象父亲爬月台是非常吃力的；

“缩”，写出了父亲两脚无处可蹬，脚是悬空的，这样全身力量全在手上，如果手掌支撑不住，那就有掉下去的危险。

“倾”，父亲身体肥胖，自然不像小孩子那样灵便，写出了父亲爬上月台虽然十分艰难，但又十分努力的样子描绘得很深刻。行动不便，步履艰难（艰难的背影！）

教师总结：通过这四个动词描写，一个父亲为我买橘子艰难，蹒跚的背影跃然纸上。

播放幻灯片四：

探讨：父亲过铁道既然如此困难，为什么还坚持为我“过铁道买橘子”？

教师：父亲过铁道既然如此困难，为什么还坚持为我“过铁道买橘子”？

1.橘，有吉的谐音，里面包含了父亲对儿子的希望，希望儿子能够平平安安。

2.父亲担心儿子路上口渴，橘子可以为儿子解渴。

是啊，父亲背负着家庭和经济的双重压力下，在囊空如洗的情况下，还要为已满二十岁的儿子去做一件自己根本不能胜任的事情，在这一切一切的背后，都凝结着父亲对儿子深沉而又伟大的爱。我们都知道，《背影》是一篇回忆性散文，朱自清写《背影》就因为文中父亲引的那句话“我身体平安，惟膀子疼痛的厉害，举箸投笔，诸多不便，大约大去之期不远矣。”朱自清是在羞愧、伤悲、感恩等等复杂情感把自己激动得不行的情形下写下《背影》创作的。在望父买橘这个片段中，买橘子的过程和动作，描写得栩栩传神，是我们不仅好像看到父亲憨厚朴实的形象，感受到了父亲对儿子的爱，而且好像也看到了关注着父亲的儿子的形象，感受到了儿子对父亲的感激之情。

（三）作业布置

动作细节描写在文章中起着重要作用，它可以使被描写的人物形象生动、栩栩如生、活灵活现、真实可感，个性特征更加鲜明。一个或一处成功的动作细节描写往往胜过千言万语的表白。 在你的人生经历中，你的父母肯定给予了你许许多多的关爱，也许是一声轻轻地叮咛，也许是一次倾心的谈话，也许是一份特殊的礼物，也许是一个温馨的早餐……想一想，生活中的这些细微的关心，你有用心体会过吗？请你以《爸爸/妈妈，我想对你说》为题，写一段发自内心的告白，然后读给父母听。要求在描写人物行动时，不仅要写出他在做什么，更要写出他在怎样做，把爸爸/妈妈“怎样做”时常常被人忽略的细枝末节描写出来。

（四）课堂总结

这节课我们通过对文中作者望父买橘细节的分析，体会到了父亲对朱自清先生平淡却深沉的爱。也让我们学会了珍惜身边伟大的亲情。谢谢您认真看完这个微课，谢谢
教学反思

《散步》教学反思
初中语文工作1坊5组王杰
《散步》体现着浓浓亲情的一篇文章，文章记叙了一家三代野外散步的“生活细节”，表现出一家人之间的互敬互爱的真挚感情，体现了中华民族尊老爱幼的传统美德。这单元的学习要求是要在整体感知课文内容的基础上，注意语言的积累和运用，并学习朗读和圈点勾画。所以，教学这篇课文，要在学生学习前面课文所掌握的方法的基础上，在老师的启发指导下，在学生的合作探究过程中，运用所学方法，继续巩固感受亲情的要求。

七年级的学生正处于发展独立思维的重要阶段，他们的主动性和求知欲都已大大提高，不再喜欢被动地接受知识，已初步具有自主、合作、探究学习的能力。但同时缺乏良好的观察生活的品质，对生活缺少体验，对散文知识的了解更少，而且由于受社会上许多不良因素影响和家庭的误导，许多学生没有形成正确的家庭道德伦理准则。因此，我通过引导学生去自读自悟，运用自主探究的方法学习，通过朗读、圈画、小组讨论、揣摩鉴赏从中对散文有初步的了解，体会课文浓浓的亲情，并从中感悟出正确的家庭伦理道德准则。

在教学方法上，我选用朗读法，将朗读作为主线贯穿整个课堂教学，让学生在朗读中进入课文，在理解课文的同时反复吟诵，最终用朗读表达出自己对作品的感悟，对亲情的感悟。在突破教学重难点时，我发挥学生的主观能动性，让他们通过自主、合作、探究的方式运用圈点勾画法、品读法、讨论法，读与写（读与说）结合的方法抓住关键语句、反复咀嚼，从而领悟平易朴实的文字下深长的意味。在此基础上，让学生联系生活，运用课内外结合的方法，以外促内，以内促外深入理解文本体察生活，将自己的独特体验表达出来。

指导学生有感情地朗读课文，同学们自由选择课文内容（可以是一个段落，也可以是一句话，只要读出感情），选择几名同学读，其他同学点评，教师在此基础上适当指导。（大屏幕显示朗读要求：朗读时要注意文章的感情基调、语气、语调、语速、停顿、重音等方面）

A、指导学生分析本文的朗读基调：欢愉而深沉

B、“我”的语气、语调应该怎样把握？

例如在《散步》这一课中，学习本文通过细节描写，展示人物感情是我设置的一个教学目标，这也是我选取的一个教学重点。《散步》中的第三自然段中的“太迟、太迟”“总算”“又”“熬”这几个词语要学生重点领会，强调要重读，并要求反复地朗诵，以达到理解的程度。

在整个教学过程中，课堂的气氛有些紧张，这其中一部分原因是学生在课堂上有很多老师听课，导致了害怕的心理，还有作为一个新老师第一次在多媒体开课有不免有些紧张，在布置预习时也出现了一个漏洞就是没有具体地落实到问题。在这一课中有很多的内容可以作为重点来讲，我主要是选取亲情方面来延伸。在备课过程中，对《散步》这文本剖析得不够透彻，文中的有些语句还是可以挖掘得更为深入的，比如文中的“生命”一词的深刻含义。

因选取的内容容量太大，一节的内容没完成，应该在以后的课堂上把握好时间，以保证一堂课的完整性。
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提交者:学员李新颜 所属单位:平顶山市第四十二中学 提交时间: 2016-12-21 浏览数( 4) 【推荐】

《我的第一本书》教学反思 
这次磨课的过程中，我深深感受到要想做一个好老师，要想上出精彩的课，有几点能力至关重要：一是教师对文本的解读能力；二是教师组织课堂、调动学生的能力。三是充分利用多媒体手段促进语文课堂的有效性。

初次备课——角度不新，解读不深
在认真研读了文本之后，我将教学设计的主线定为“父亲对我的影响”，通过“第一本书的故事”、“第一本书的情结”二个教学环节来达成我的教学构想。但是，教学切入毫无新意、课堂讲授较为琐碎、环节设置较为绕圈而被听课老师予以推翻。其实现在想来，自己所谓的认真研读，并没有真正地达到实效，引领学生的品读也仅仅是停留在文章的字体表面，其中的情、其中的意并未真正理解。连自己都不能深入理解的文章又怎能引领学生去理解呢？课堂讲授琐碎的本身就是最好的例证，碎片化地解读文本，很难达到理想的课堂教学效果。

二次修改——脱离文本，主旨偏离
在听过张老师的指导意见和其他听课老师对文本的解读之后，我再一次坐下来重新阅读文本，试图寻找新的设计思路，一开始也经历了毫无思路的苦闷，但终究还是修改完成了第二稿的课堂设计。教学设计的主线是“知识改变命运”。我从三个人物“我”、二黄毛、乔元贞三人的命运结局入手，通过分析三人命运结局不同的原因，最终揭示文章主题。教学环节有三：“读书之故事”、“析人之命运”、“明本之内涵”。看似环节简洁了不少，也流畅了许多，但最致命的问题在于脱离了文本内容，跑偏了。语文课堂，脱离了文本就等于失去了语文味，失去了语文教学的意义，这可以说是语文课最大的忌讳。不行！还得重来！

三次修改——回归文本，初订框架
以文本为依据，带领学生在深入品析人物对书的情感中揭示“知识改变命运”的主题。

这是在前两次设计的基础上修正的教学主线。三个教学环节未做大的改动，只是将环节内容拉向了文本。抓住文中三句表达作者对书的感情的语句“这一本让我一生难以忘怀”、“我把这本完整的不同寻常的课本带了去。”“它值得我用崇敬的心灵去赞美。”一开始就从情感入手，以此为切入点，引领学生通过抓住文本中的关键语句品读“我”、“父亲”、“元贞”三人对书的不同情感，从而得出父亲对书“爱而虔诚”，我对书“爱而执著”、元贞对书“爱却放弃”，导致了最终我和元贞命运的不同，从而揭示“知识改变命运”的主题。这次的设计大体上是把整个课堂的教学框架定了下来，但课堂各个环节的流畅度连最基本的都达不到，更不要说要做为一节示范观摩课在全省研讨会上去展示了。接下来的任务将会比以前更为艰巨和困难，对我的身心又将是极大的考验和挑战。借用张老师的话来说，现在是各个环节都有了，就看你如何像个能工巧匠一样，将它们天衣无缝地、水到渠成地组织在一起了。

四次、五次、六次——细致打磨，日臻完善
说实话，从第四次开始，我才进入了真正痛苦的煎熬时期。一次次地试讲，一次次地出现问题，其中最突出的问题有三大方面：一是教学内容总感空之无物，浅尝即止；二是课堂流程不能水到渠成，一气呵成；三是学生始终被老师牵着拽着，疲于应对，毫无生气。我感觉我被课勒得死死的，课被我困得蔫蔫的。究竟是哪里出了问题？大方向没问题，课堂板块没问题，如何解决教学内容的空乏、课堂流程的断续、课堂氛围的沉闷？一次次尝试的失败不断地在瓦解着我的自信心，我始终找不出捌着那个劲儿！杜老师在旁细心地指导着、耐心地开导着，可是，课终究是我要上，别人的意见再好，当我不能准确消化、合理采纳，一切都无济于事。杜老师说：“你先抛开课堂教学设计，再次深入文本仔细阅读。”王老师说：“你要先带着情感走入文本，然后才能带着学生去品情。”张老师说：“你自己飞吧！”他们都在用各自不同的方式给予着我帮助和鼓励，只等我顿悟的那一刻！当最后一次在六中试讲之后，我彻底地败给了自己，所有的信心瞬间坍塌，情绪也低落到极点。第二天就要去参加会议了，怎么办？对自己，我大大地打了个问号！放下！放下！放空自己！一定要清醒！一定要冷静！一定不能言败！在苦了累了困了折磨了煎熬了焦虑了一个月之后，我怎么能败给自己！

仔细琢磨，觉得之前太过于缺乏对自己驾驭课堂能力的信心，处处都在考虑自己如何易于操控课堂，所以问题的设置就有了很大的局限性，这样一来，课堂是好操控了，可是学生的思维却被限制了。学生没了思想的火花，老师没了引导的激情，课堂没了精彩的生成，这怎么能是一节好的语文课？为了上课而上课，没有将自己置身于文本中、没有将自己置身于学生中，又怎能解读文本、引领学生？困顿之后的思索是有价值的，当我突破了一点放手给学生之后，我的思路逐渐清晰澄明起来，仅仅改动一个过渡性的语言，仅仅换个角度修改问题设置，整个教学环节就顺畅了不少，学生的学习主动性就调动了起来。前期数次的推翻重来不是无效地劳动啊，它们都在为后期能拔云见日铺就着一块块砖，一片片瓦。

“知书”表层了解第一本书的故事，分整体感知和了解故事内容两步完成。“品情”深入品读父亲、我、元贞三人对书的情感，由父亲的引导和影响继而到我和元贞的对比，解读三个人物对书的不同情感。“悟本”抓住三个“一”：一生、第一、惟一，引导学生明白第一本书的深层含义，揭示“书改变命运”的主题。这里的书不仅仅是指国语课本，不仅仅是课本所传授的知识，而是和书相关的、饱含的我的童年经历、父亲的殷殷期望、我的读书渴望、人生追求的希望……由故事到人情，由人情再到事理，一步步，我始终自己带着感情引领着学生入境、入情地在阅读中去品去悟，用评课老师的话，真正实现了“学生的课堂”！

板书的演变
庆幸自己动了脑子，在板书的设计上突发灵感，以一个“本”字呈现。只是在随着教学设计的不断修改，“本”字里内容几经修改——

第一个“本”：家境苦、父子爱、同学情、不能忘

第二个“本”：书、不同寻常、难以忘怀、用崇敬的心灵赞美、知识改变命运

第三个“本”：书、不同寻常的书、难以忘怀的书、用崇的心灵赞美、书改变命运

最后两个版本虽然看似内容变化不大，但随着课堂环节的修改，板书的顺序和时间也在不断修改。

这个“本”字的板书一开始是不呈现的，随着课堂进程，“本”字里的内容逐步完成，而在结尾学生有感情地朗读和老师深情小结时，才将“本”字用红色粉笔连接而成。新颖、别致、出人意料的效果，赢得了全场人的赞叹声和掌声！

这次讲课，过程是艰辛的，而收获是巨大的：

感悟一：深入研读才能创新发现

感悟二：接纳建议不是摒弃自己

感悟三：束缚课堂就是捆绑自己

《猫》教后反思 

初中语文工作1坊5组  贺新 

从备课开始，便开始思考如何架构课堂。我开始长时间的“开掘工程”，从《猫》文的社会内容和思想意义入手，围绕《猫》与郑振铎、1925社会大背景的关系，思考其社会性、思想性、时代性。

在课堂架构的雕琢过程中，如何在看似简单的“三只猫的亡失”中找到共性，挖掘主题，是我思考得最多的问题。前两只猫有着毋庸置疑的美好，也有着共同亡失的命运，不正是一出接着一出的悲剧么？可是第三只猫，它长得难看，性情懒惰，形迹可疑，基本没有任何美好可言，那么它的命运算是悲剧吗？“悲剧”是必然的，也许，被毁灭的“美好”并不在第三只猫的身上……我就这样沉浸在“悲剧”的思考中。

然而，第三只猫，真的不美好吗？如果不美好，那人对它的毁灭又怎么能说是人性的自我毁灭呢？同样是猫，我是根据什么来断定它比起前两只没有一点美好呢？果真不美好……那作者行文的意义何在？仅仅只是要表达歉意？抑或我能牵强地说他在表达着反省、表达着……

于是我想到了“生命”，一切疑问在“生命”二字面前土崩瓦解：第三只小猫的美好与否，是人类根据自己的好恶来断定的，致使它在家中处于“可有可无”的地位，这是对生命本身的不尊重，即便是作为解读者的我，也被带入了这样的错误，它的冤屈，是人类根据自己平时对小猫的印象，粗暴武断地误解，他的死亡，更是因为人类冷漠的棒杀……第三只小猫，它的生命本身就是美好的，人类对于这种美好的毁灭，不正是一出真真正正的悲剧么？而人类的每一次粗暴、武断、冷漠的行为，不正是人类在生生地撕毁作为万物灵长在面对生命时本该有的平等、尊重与保护这些人性的美好吗？是了，如果没有正视生命本身的美好，一切分析都是徒劳。

主题架构好后，我们开始了细节的雕琢：对于初一学生而言，悲剧主题的探究很可能难度太大，深沉的悲剧主题如何能通过更直观的影像引起学生的共鸣？多媒体与课堂如何能巧妙灵活、不着痕迹地契合？如何带领学生由浅入深地接近主题？文本解读的过程中最大限度地调动学生的学习能力？如何设计学生活动……我要做“问题设计”的功课。如何把课堂的环节用一个个由浅入深的问题不着痕迹地串起来；一个问题抛出去后，学生可能的回答是什么，能回答到哪个维度，如何追问引发学生对更深层维度意义的挖掘；学生答问后，如何以肢体语言或口头语言来肯定学生，激发他的自信和创造力；不要被课件牵着走，而要让它成为课堂的增色剂。可爱猫的图片、模拟的小猫叫声十分契合“美好”一词，学生在文中找依据时便也不亦乐乎地爱上了这几只小猫。

在平时的教学中，我十分注重导入的方式和结课的方式，这次也不例外。郑振铎先生的名字正是他文品的一个真实写照：“振铎——敲响警铃，警醒世人”，上课之初的这一悬念在对文本的逐步挖掘的过程中逐渐明晰，最后，我以龙应台先生对于作家的观感结语：“坏的作家暴露自己的愚昧，好的作家使你看见愚昧，伟大的作家使你看见愚昧的同时认出自己的原型而涌出最深刻的悲悯。”为课堂作了一个完整的呼应。

而遗憾，更是如影相随、显而易见。 

首先，对于文本的接受美学解读，作为新手的我显然没把握好。任何一篇文学作品，都有意义空白或不确定性，从不同角度有不同的价值。《猫》一文的两极组合就是根据读者的介入情况赋予的。这一点，陈曦老师值得我学习，她的课上不仅从作为人的角度对文本主题进行了挖掘，呼吁人们平等尊重第对待一切生命，更从猫的角度，阐述了作为弱者，应该如何自立自强、赢得尊敬。这种多角度解读是拓展学生思维广度的重要手段，非常值得学习。

其次，口头禅和教态细节，粗线条的我往往忽视细节，而细节对于一位站在台上，一言一行都对学生起着重要影响的老师来说，是异常重要的，更何况，是本该发挥语言的神奇魅力，引领学生思绪的语文老师。在以后的教学中，精益求精，像雕琢艺术品一样雕琢每一堂课、每一个瞬间。

优秀学员表彰

郭艺伟  席春菲  陈运丽  谢昊  高山贺  冯国普
陈稳信  贺新  李新颜  贾伟红  邵喜鹏  段学勤

王亚果  景艳伟  尹红果  金育红  王杰  郑文岭

下一阶段的任务：
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